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РИНОК ПРАЦІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЙОГО РОЗВИТКУ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ 

 

За останнє десятиліття Україна пережила значну стагнацію та регрес в 

економічному розвитку через низку негативних подій. Серед них: політична 

криза 2013-2014 років, пандемія COVID-19 у 2020 році та російське вторгнення 

у 2022 році. Ці події призвели до серйозних наслідків для економіки, зокрема 

до скорочення робочої сили на 30% за офіційними даними.[1] Це створює 

проблеми та загрози для подальшого розвитку та створювання нових робочих 

місць. 

Виклики які виникли в умовах війни, проблеми через руйнування 

виробничої, енергетичної інфраструктури, масштабні потоки вимушених 

переселенців і мобілізація поглибили проблеми на ринку праці. Станом на 1 

січня 2024 р. загальна чисельність безробітних, зареєстрованих у Державній 

службі зайнятості (ДСЗ), становила 96,1 тис. осіб (серед них понад 40 % мають 

вищу освіту) за наявності 40,2 тис. одиниць вакансій. Протягом 2023 р. мали 

статус безробітних 483,2 тис. осіб проти 867,6 тис. осіб – у 2022 р., з них у 2023 

р. працевлаштовано 160,1 тис. осіб та пройшли професійне навчання 32,9 тис. 

осіб, у 2022 р. відповідно – 248,8 тис. осіб та 46,6 тис. осіб.[2] 

Офіційна статистика Державної служби зайнятості свідчить про 

збереження невідповідності кількісних та якісних характеристик попиту та 

пропозиції робочої сили в регіонах та регіональних відмінностей щодо глибини 

таких диспропорцій. Станом на 1 січня 2024 р. найбільша кількість 

зареєстрованих безробітних була у Запорізькій, Дніпропетровській та Сумській 

областях. Лідерами за пропозицією вакантних робочих місць є Львівська, 

Дніпропетровська та Київська області (рис. 1). На 1 вакансію припадало від 1 

до 20 безробітних. Львівська область у 2024 р. була єдиною, де кількість 

вакансій перевищила чисельність офіційно зареєстрованих безробітних [2]. 
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Рис. 1. Кількість шукачів роботи та вакансій станом на 1 січня 2024 р [2] 

 

Також на ринку праці поширеною проблемою є нелегальна зайнятість. 

Значна частина працівників не працевлаштовані офіційно та отримають 

заробітну плату в «конвертах». Однією із причин що спричиняє нелегальну 

зайнятість це обов’язкова реєстрація чоловіків у військових комісаріатах. 

Згідно з даними Державної служби зайнятості України, на березень 2023 року 

близько 3 мільйонів осіб працювали неофіційно, що складало понад 20% 

працездатного населення України.[2] Це призводить до втрат податкових 

надходжень та створює неконкурентні умови на ринку праці. 

Внутрішня та зовнішня еміграція є однією із головних проблем дефіциту 

кваліфікованих працівників. Багато кваліфікованих працівників виїжджають за 

кордон у пошуках кращих умов. Також за кордон виїжджають значна частина 

школярів та студентів та вже там продовжують здобувати освіту. Ймовірність 

того, що вони повернуться в Україну низька. У перші місяці повномасштабної 

війни 90% опитаних мігрантів заявляли про бажання повернутися в Україну. У 

березні 2023 року частка тих, хто планує повернутися в Україну, становить 

50%.[3]  Більшість з них залишаться там для постійного проживання. Також 

існує вірогідність того, що після закінчення війни, велика частина чоловічого 

населення здійснить імміграцію до своїх родичів, які вже за кордоном. 

Однією з найбільш уразливих галузей стала освіта. Навчальні заклади, 

змушені адаптуватися до обмежень та загроз, стикнулися із завданням 

гарантувати безпеку, надійність та доступність освіти в найскладніших умовах. 

Багато дітей втратили можливість долучитися до навчального процесу, 

педагоги під загрозою обстрілів викладали в регіонах, де ведуться або 

потенційно можуть відбуватися бойові дії, а між тим від освітнього процесу 

залежить культурне майбутнє як країни загалом, так і наступних поколінь. 

На даний момент перед бізнесом і державою, на нашу думку, стоять 

наступні задачі: 

Перша – проводити реорганізацію і міняти бізнес-модель. Досвід пандемії 

показує, що віддалена робота може бути ефективною. Розвиток інфраструктури 
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для підтримки віддаленої роботи допоможе зберегти робочі місця і підвищити 

продуктивність праці. 

Друга задача полягає в тому, що потрібно реформувати систему освіти. 

Потрібно зосереджуватись на практичних навичках і сучасних вимогах ринку. 

Також потрібно запроваджувати дуальне навчання, яке поєднує теоретичні 

знання з практичними заняттями. 

Третя задача - розібратися з бронюванням працівників. Потрібно 

запровадити прозорий і справедливий механізм бронювання. Цей механізм 

може стати важливим інструментом для підтримки економіки та надання 

допомоги українському бізнесу в умовах воєнного стану. 

Четверте - підтримка та заохочення підприємницької діяльності. Це 

повинно створити нові робочі місця і сприяти економічному зростанню. 

Державні програми підтримки стартапів та малого бізнесу можуть стати 

потужним інструментом для розвитку ринку праці. Також є потреба в 

інвестиціях.  

П’яте – потрібно усунути всю зайву бюрократію - від максимального 

спрощення трудового законодавства до закріплення права на ведення бізнесу за 

декларацією без додаткових дозволів та ліцензій. Це не лише зменшить 

адміністративні витрати, але й знизить ймовірність того, що громадяни 

зіткнуться з демотивуючими факторами корупції. 

Ринок праці в Україні переживає складний процес змін та адаптації до 

нових умов. Державі необхідно активно шукати можливості  для  відновлення  

економіки  та  соціально трудової  сфери.  Важливо  використовувати будь-які  

доступні  засоби  для  відродження,  підприємств. Після завершення військових 

дій, дивіденди світу повинні бути використані для поліпшення життя і 

добробуту населення.  
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